
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р ъ Ц Ъ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ въ день памяти св. Аврамія, Смоленскаго чудотворца, 21 августа 1896 г.

Празднственно ублажая св. преподобнаго отца нашего Аврамія, желалось бы сказать нѣчто таковое, что было бы въ духѣ и силѣ сего славнѣйшаго и первѣйшаго проповѣдника въ области нашей и вмѣстѣ съ тѣмъ было бы напоминаніемъ о немъ.

Скажу вамъ, братіе, словомъ Апостола: *аще кто о своихъ, паче же присныхъ не промышляетъ, вѣры отверглся есть, и невѣрнаго горшій есть* (1 Тим. 5, 8). Это грозное слово прежде всего касается тѣснаго круга семейной жизни, въ особенности же отношеній старшихъ въ семьѣ къ младшимъ, напримѣръ въ воспитаніи и обученіи, когда то и другое дается не только не въ духѣ вѣры и благочестія христіанскаго, но и въ началахъ прямо противоположныхъ имъ.

Но если мы представимъ, что св. церковь есть вселенская мать наша, а Богъ есть Отецъ нашъ, мы же Его дѣти, созданные и возсозданные по Богу, въ правдѣ и преподобіи истинны, то мы должны согласиться, что есть и еще болѣе важныя, какъ бы духовно-семейственныя отношенія, по которымъ также не должно не радѣть о своихъ и присныхъ и притомъ — какъ великихъ, такъ и малыхъ.

Выходя изъ таковыхъ понятій, мы должны порадовѣть и о памяти великаго и славнаго, важнѣйшаго дѣятеля г. Смолен-

ска и области его, св. преподобнаго нашего Аврамія, перваго пзвѣстнѣйшаго учителя и просвѣтителя смольянъ.

Многіе города и области ставятъ монументы своимъ славнымъ соотечественникамъ и стекаются къ нимъ въ урочные времена для разнаго рода чествованія ихъ.

И святому Аврамію воздвигнуть памятникъ сей, достойно украшенный золотомъ и серебромъ, къ нему не заростетъ народная тропа.

Благодареніе Богу, и нынѣ тысячи очей благоговѣйно поднимались многократно съ молитвою къ Преподобному о его благостномъ ходатайствѣ за насъ.

Но вмѣстѣ съ тѣмъ, сколько еще десятковъ тысячъ смольянъ и не знаютъ о чествованіи дня памяти Преподобнаго?

Между тѣмъ, въ воспоминаніи о преподобномъ Авраміѣ много достойнаго вниманія и весьма поучительнаго.

Поучая гражданъ Смоленска въ то далекое время, когда свѣтъ христіанскаго ученія едва мерцалъ во мглѣ уступавшаго ему мѣсто языческаго суевѣрія и всякихъ заблужденій, онъ съ великою ревностію обличалъ это двоевѣріе смольянъ. По вліянію тѣхъ, грѣховныя язвы коихъ онъ старался уврачевать съ особенною силою, положена была печать молчанія на его благоглаголевыя уста. Но онъ, удалившись за городъ, въ дѣбрь лѣсную, безъ словъ, примѣромъ своей жизни и молитвенныхъ подвиговъ поучалъ всѣхъ примѣрно.

Еще того сильнѣе и дѣйственнѣе онъ поучалъ тогда, когда ему возвратили честь и мѣсто въ сей святой обители.

Прошли вѣка и просвѣщеніе съ такою мощію возжглось, что теперь именованъ преподобнаго Аврамія украшается цѣлое великое братство области нашей, разнообразно вводящее христіанскія начала жизни въ общество наше и въ особенности путемъ начальнаго церковно-приходскаго образованія.

И не смотря на все это, сколь многихъ и многихъ нѣтъ

здѣсь нывѣ?! Грустно и печально! И вотъ является слово Апостола: *еще кто о своихъ, паче же о присныхъ не радитъ, сей въры отверглся есть и невѣрнаго горшій есть.*

Радуюсь, отцы-пастыри, о васъ, что вы столь многіе почтили память Преподобнаго. Но родственное чувство и ваше внушеніе должны подсказать еще тысячамъ тысячъ смольянъ, сколь великъ и достопамятенъ долженъ быть для всѣхъ насъ благознаменитый сей день памяти св. и преподобнаго Аврамія, Смоленскаго чудотворца! Хотя, по недостойнству нашему, онъ и не зрится нами очами выну, однако онъ и по смерти несомнѣнно также съ нами неразрывно бываетъ духомъ, какъ онъ любилъ смольянъ при жизни и потому терпѣлъ ради ихъ униженіе и хулы, хладъ и зной, труды и болѣзни. Претерпѣвый до конца, онъ спасся и готовъ помогать намъ во спасеніи нашемъ, предстоя предъ Богомъ.

Итакъ, братіе, будемъ чествовать приснаго намъ угодника Божія, преподобнаго Аврамія всегда, наипаче же въ день сей, да въздуть моленія его ко Господу о всѣхъ насъ непреткновенно и скоро. Аминь.

ПРОТОКОЛЬ

дѣйствій членовъ Рославльскаго Отдѣленія Смоленскаго Авраміевскаго Братства въ годичное собраніе 21 августа 1896 года.

Годичное собраніе членовъ Рославльскаго Отдѣленія Смоленскаго Авраміевскаго Братства происходило 21 августа сего 1896 г. въ залѣ Рославльскаго общественнаго благороднаго собранія въ 12 часовъ дня. Празднованіе этого дня началось еще наканунѣ совершеніемъ торжественнаго все-нощнаго бдѣнія въ Соборномъ храмѣ преподобному Аврамію,